

22.04.2026

## Guvernatoarea BNM, doamna Anca Dragu, la Bruxelles: „Experiența Republicii Moldova arată că reformele instituționale aduc schimbări reale în viața oamenilor”

Guvernatoarea Băncii Naționale a Moldovei, doamna Anca Dragu, a participat la Bruxelles la evenimentul „Institution Building Days 2026”, organizat de Comisia Europeană, ce reunește reprezentanți ai instituțiilor publice, experți și parteneri din statele membre ale Uniunii Europene și din țările partenere.

Evenimentul marchează 30 de ani de la lansarea instrumentului TAIEX și constituie o platformă importantă de dialog privind consolidarea instituțiilor, sprijinirea reformelor și avansarea procesului de integrare europeană.

Alături de oficiali de rang înalt din Uniunea Europeană și din țările candidate și partenere, guvernatoarea BNM a avut calitatea de speaker în cadrul sesiunii „Better Institutions - Better Lives: How TAIEX and Twinning Make Life Simpler, Freer and Connected” („Instituții mai bune - vieți mai bune: Cum TAIEX și Twinning fac viața mai simplă, mai liberă și mai conectată”).

În intervenția sa, doamna Anca Dragu a prezentat progresele Republicii Moldova în procesul de aliniere la standardele europene, evidențiind rolul reformelor instituționale în modernizarea sectorului financiar și în apropierea de piața europeană.

Un accent deosebit a fost pus pe integrarea Republicii Moldova în Zona Unică de Plăți în Euro (SEPA), care a generat beneficii concrete pentru cetățeni și mediul de afaceri, inclusiv reducerea semnificativă a costurilor de transfer și facilitarea accesului la piața europeană.

Astfel, costul transferurilor internaționale în euro a fost redus cu peste 90%, ajungând în medie la 1,26 euro, inclusiv la comisioane zero, ceea ce reprezintă o schimbare substanțială pentru utilizatori. Aceste avantaje s-au reflectat rapid și în comportamentul pieței, în prezent peste 70% din volumul tranzacțiilor transfrontaliere în euro fiind realizate prin SEPA.

Odată cu integrarea operațională în SEPA (6 octombrie 2025), comisioanele totale achitate pentru tranzacțiile efectuate au fost de aproximativ 474 mii de euro, generând economii de 6,59 milioane euro pentru Republicii Moldova. În același timp, nivelul ridicat de utilizare, reflectat în sute de mii de transferuri procesate, confirmă adoptarea rapidă a acestei infrastructuri și contribuie la eficientizarea fluxurilor financiare externe, precum și la creșterea competitivității companiilor moldovenești pe piața europeană.

Această realizare majoră a fost posibilă și datorită instrumentelor UE de asistență tehnică, care au contribuit într-un mod esențial, etapă după etapă, la îndeplinirea cerințelor necesare pentru alinierea la standardele europene.

„Experiența Republicii Moldova arată că reformele instituționale produc transformări care se reflectă direct în viața oamenilor. Integrarea în SEPA și alinierea la standardele europene consolidează încrederea în sistemul financiar și în instituțiile statului, oferind un cadru predictibil și sigur pentru cetățeni și mediul de afaceri. În paralel, dezvoltarea infrastructurilor moderne, precum sistemul de plăți instant MIA, contribuie la creșterea incluziunii financiare și la accelerarea digitalizării economiei. Banca Națională va continua acest parcurs de modernizare și convergență europeană, cu obiectivul de a dezvolta un sistem financiar stabil, eficient și pe deplin conectat la spațiul european”, a menționat guvernatoarea BNM.

De asemenea, a fost evidențiată contribuția instrumentului TAIEX, precum și a proiectelor Twinning în dezvoltarea capacităților instituționale ale BNM și în implementarea standardelor europene. Aceste instrumente au facilitat transferul

de experiență, armonizarea cadrului de reglementare și consolidarea funcțiilor de supraveghere în sectorul financiar.

TAIEX (Technical Assistance and Information Exchange) este un instrument al Uniunii Europene care oferă asistență tehnică pe termen scurt pentru transferul de expertiză și bune practici, iar programele Twinning sprijină dezvoltarea capacităților instituționale prin cooperare directă între instituții din statele membre și țările beneficiare.

Informații detaliate despre Asistența tehnică oferită de Uniunea Europeană: <https://www.bnm.md/ro/content/asistenta-tehnica-oferita-de-uniunea-europ...> [1]

Tags

[Institution Building Days 2026](#) [2]

[Bruxelles](#) [3]

[taiex](#) [4]

[instrumentul TAIEX](#) [5]

[Twinning](#) [6]

[asistență tehnică](#) [7]

[reforme instituționale](#) [8]

---

Source URL:

<http://www.bnm.md/en/node/69807>

Related links:

[1] <https://www.bnm.md/ro/content/asistenta-tehnica-oferita-de-uniunea-europeana> [2] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=Institution Building Days 2026](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=Institution Building Days 2026) [3] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=Bruxelles](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=Bruxelles) [4] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=taiex](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=taiex) [5] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=instrumentul TAIEX](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=instrumentul TAIEX) [6] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=Twinning](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=Twinning) [7] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=asistență tehnică](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=asistență tehnică) [8] [http://www.bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=reforme instituționale](http://www.bnm.md/en/search?hashtags[0]=reforme instituționale)